



ЗА ПРАВА

На пенсию в 45

Котлашанка Ирина Истомина, мама особого ребенка, собирается в суде отстаивать право на досрочную пенсию для родителей, воспитывающих детей-инвалидов. Поскольку считает, что существующая законодательная норма, согласно которой пенсионный возраст для таких мам и пап в России снижен на пять лет, на Севере абсолютно не действует.

- Получается, что северянки, воспитывающие особых детей, вообще не используют льготы по назначению досрочных пенсий, так как по закону женщины на Севере и так выходят на пенсию на пять лет раньше - в 50, а мужчины в 55 - независимо от того, воспитывали они детей-инвалидов или нет. А, например, в средней полосе России, где общий возраст выхода на пенсию для женщин 55 лет, мама особого ребенка действительно может оформить пенсию на пять лет раньше. Так где же справедливость?

Трудовой стаж Ирины Истоминой - 25 лет, через несколько месяцев ей исполнится сорок пять, но на

пенсию, несмотря на большой стаж, при сегодняшнем состоянии законодательства претендовать она сможет лишь в 50 лет, как и любая другая жительница Архангельской области.

У младшего сына Истоминых множественные нарушения развития - Глеб не ходит, не говорит, не обслуживает себя самостоятельно. Пока малыш занимался в специализированной группе детского сада, Ирина могла работать. Но в этом году с детским садом придется попрощаться - Глеб вырос.

- И я понимаю, что возможности работать дальше у меня теперь просто не будет, - рассуждает Ирина. - Необходимо ухаживать за

тяжелобольным ребенком, который требует ежесекундного внимания, а значит, и заработка тоже не будет. Только пособие - шесть тысяч рублей. Как на эти деньги существовать?

Наша семья малоимущая. Муж на инвалидности, пенсионер МВД, был комиссован по состоянию здоровья. Работать из-за болезни не может. Растет еще один сын - студент, которого надо учить... Таких тяжелых детей, как наш Глеб, в Котласе несколько. Неужели назначение одному из их родителей пенсии, при условии имеющегося страхового стажа - не менее 25 лет у пап и 20 лет у мам - будет существенной потерей для бюджета? Можно, конечно, и другие меры принять - присвоить, например, статус «сиделка» одному из родителей - с соответствующей оплатой за труд не менее прожиточного минимума.

Свои предложения по из-

Льготы две - право одно

Ирина Романова, руководитель группы по взаимодействию со СМИ Отделения ПФР по Архангельской области:

- Случаи, когда пенсия может быть назначена женщинам ранее 50 лет, в законодательстве предусмотрены, но они не касаются пенсий матерям детей-инвалидов. Например, обратиться за пенсией раньше общеустановленного возраста имеют право женщины, достигшие 45 лет, и мужчины 50 лет, постоянно проживающие в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, проработавшие не менее 20 и 25 лет в качестве оленеводов, рыбаков, охотников-промысловиков.

А также инвалиды по зрению, имеющие I группу инвалидности: мужчины, достигшие 50 лет, женщины - 40 лет, если они имеют страховой стаж соответственно не менее 15 и 10 лет. И граждане, больные гипопизарным нанизмом (лилипуты), диспропорциональные карлики: мужчины в 45 лет, женщины в 40 лет, если они имеют страховой стаж соответственно не менее 20 и 15 лет.

Чтобы пенсия по старости была начислена матери ребенка-инвалида досрочно, необходимо наличие одного из двух оснований. Первое - воспитать инвалида с детства до достижения им возраста восьми лет, наличие страхового стажа не менее 15 лет, достижение матерью возраста 50 лет.

Второе основание - наличие периодов работы продолжительностью не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера либо не менее 20 календарных лет в приравненных местностях плюс страховой стаж не менее 20 лет, достижение возраста 50 лет.

То есть мама имеет право выбрать, по какому основанию ей назначат пенсию. Но нельзя рассматривать статус матери ребенка-инвалида, проживающей в районе, приравненном к району Крайнего Севера, как статус, дающий «две льготы» на досрочное назначение трудовой пенсии по старости.

лет?

менению законодательной нормы Ирина Истомина написала во многие инстанции, писала и депутатам, но поддержки, по ее словам, не нашла и обнадеживающих ответов не получила. Тогда и решила идти в суд. Между тем примеру котлашанки, возможно, последуют и другие родители.

- Я знаю, что этот пенсионный вопрос давно волнует многих, - говорит Наталья Алистарова, председатель региональной общественной организации родителей, чьи дети имеют множественные нарушения развития. - И мы тоже готовы судиться, так как пенсия в таком случае - вопрос выживания семьи. Конечно, речь о федеральном законодательстве, и быстро изменить ситуацию удастся вряд ли. Но если потребуется - дойдем и до Конституционного суда...

Наталья ПАРАХНЕВИЧ.
Фото Леси Борисовой.